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Zadanie 10

Dzisiejsze zadanie ma charakter projektowy. Przychodzi do Was promotor (albo szef w pracy :) ) i
prosi o zbadanie za pomoca detektora promieniowania pewne nieznane zrédto promieniotworcze —
nalezy zmierzy¢ jego czas polowicznego rozpadu. Nasz detektor jaki mamy na wyposazeniu
laboratorium to jednak prosty licznik, ktéry po prostu zlicza ilo$¢ rozpadow w danej jednostce
czasu (czyli na ,,outpucie” mamy tylko jedna liczbg). Wiadomo, ze aby okresli¢ jaki jest czas
potowicznego rozpadu tego zrddta, trzeba zmierzy¢ rozktad jego promieniowania i ,,dopasowac”
do niego parametry rozktadu Poissona, ktory opisuje prawo rozpadu promieniotworczego. Zatem
aby zmierzy¢ zrodto promieniotworcze potrzebujemy stworzy¢ histogram z duzej probki danych z
detektora.

W naszym zadaniu promotor/szef prosi kazdego z Was o stworzenie takiego narzedzia do pracy z
detektorem — histogramu, ktory wygladalby jak przyktad wyniku pod spodem oraz jego
przetestowanie. Narzedzie trzeba napisa¢ w sposob uniwersalny, to znaczy mozemy zada¢ dowolna
liczbg binéw histogramu jak i jego dowolny przedzial (dolna granicg pierwszego binu i gérna
granicg ostatniego binu). Histogram powinien rowniez przechowywac informacje o ilosci wejs¢ dla
wartosci ktore byly mniejsze (underflow) i wigksze (overflow) od przedziatu histogramu.
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gdzie liczba * oznacza jedno wej$cie w binie o zadanym numerze.

Do wykonania (robimy po kolei):
Czes¢ I — klasa Histogram
1. Generujemy duza probke liczb pseudolosowych z wybranych rozktadow (Gauss, Uniform
czy Poisson) 1 zapisujemy wynik do pliku, np. dane.Gauss.txt
2. Tworzymy klas¢ Histogram. Nastgpnie tworzymy plik z funkcja main, w ktorym
bedziemy otwiera¢ zapisany wczesniej plik wpisywac¢ dane do histogramu. Na koncu
wypiszemy histogram na ekran. Nazwg¢ wczytywanego pliku podajemy jako 1 parametr
uruchomienia programu.
3. Na koniec przekierowujemy ,,output” uruchomionego programu do pliku out.txt.
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Cze$¢ 11 — uzycie std::vector

Modyfikujemy nasz program tak (a najlepiej robimy kopig dziatajacej klasy i1 ja modyfikujemy), by
uzywat dynamicznej struktury danych std: :vector (ktéra pelni rolg dynamicznej tablicy) ze
standardowej biblioteki szablonéw C++ (STL — Standard Template Library). Obok listy jest to
druga bardzo wazna struktura danych, ktora nalezy znac.

Zauwazmy, ze uzycie STL powoduje, ze nie musimy ,,wymysla¢ kota od nowa”, tylko uzywamy juz
gotowych 1 zoptymalizowanych struktur danych i algorytmow. W naszym przyktadzie nie musimy
si¢ zatem martwi¢ alokacja 1 zwalnianiem pamigci oraz niepotrzebne nam juz bedzie dodatkowe
pole przechowujace ilo$¢ bindw, gdyz to dostarcza nam ,,automatycznie” klasa std: : vector.
2p.

Przydatne linki:

http://www.cplusplus.com/reference/vector/vector/

http://pl.wikibooks.org/wiki/C++/Vector



http://www.cplusplus.com/reference/vector/vector/
http://pl.wikibooks.org/wiki/C++/Vector

